

“十三五”期间滨州以全域旅游示范创建为抓手 加快形成“一带三区”文旅发展格局

滨州1月14日讯 今天,滨州市政府新闻办组织“滨州市‘十三五’成就巡礼”主题系列新闻发布会。滨州市文化和旅游局党组成员、二级调研员苏成玉,详细介绍了滨州市“十三五”期间文化和旅游发展成就。

“十三五”以来,滨州市立足于满足人民日益增长的美好生活需要,紧扣“山东走在前列,滨州担当什么;富强滨州建设,百姓得到什么”工作定位,全力推动文化和旅游持续健康发展。

艺术创作成果丰硕 优秀作品获国家级省级奖项

“十三五”期间,滨州市先后创作近10部大型优秀剧目、20余部小戏作品、795件曲艺、歌舞等作品,《兰桂飘香》《游百川》《烈烈渤海红》等优秀作品获国家级省级奖项。探索“院团+院线”市场化道路,儿童剧《九色鹿》、吕剧《李二嫂改嫁》等剧目在全国巡演26场。

滨州市4家剧场成功列入省市县三级联合购买文化惠民演出试点剧场,数量居全省第一。滨州大剧院建成三年以来,提供演出144场。打造“周末戏相逢”品牌活动,累计开展惠民演出64场,惠及市民6万余人;落实“戏曲进乡村”惠民演出2万余场次,惠及基层群众400万人。

公共服务体系完善 线上线下活动丰富多彩

公共文化设施全覆盖,现有市县图书馆、文化馆16个,博物馆

18个,全市90个乡镇(街道)综合文化站均达到二级站以上标准。沾化区文化馆列入国家县域文化和旅游公共服务机构功能融合试点。滨州市创新出台《基层综合性文化服务中心管理工作经费使用管理办法》被省文旅厅发文推广。地面数字电视全覆盖,累计完成4.4万贫困户电视信号通达。

加大“滨州人游滨州”旅游年卡推广力度,“一人持卡,三人同享优惠”。开设“滨州文化大讲堂”,共举办286期,160位文化“大咖”莅临授课;连续五年推出“欢乐滨州迎春文化荟”品牌节庆活动与青少年校外“研学游”项目假期“博学荟”;举办“黄河风情带文化艺术季”系列活动56场,新创黄河号子音乐作品《号子一声老么好》入选2020年度省群众艺术优秀原创作品;开设“孙子文化讲堂”,授课18次,设立“孙子书库”,提供免费借阅藏书千余册。

疫情防控常态化形势下,滨州市各级公共文化场馆推出线上图书资源、文化慕课、优秀抗疫作品展播、特色展厅720度全景展示等多项“云服务”供市民免费使用;滨州市公共文化“云平台”建成投用,可提供“一站式”数字化文化服务;市图书馆实现支付宝芝麻信用借还及人脸识别借还功能;市文化馆列入山东省数字文化馆平台建设试点单位。

文化遗产传承自信 优秀传统文化注入新动力

滨州市现有国家级文物保护单位5家、省级49家、市级58家(新增38家),国家级非物质文化遗产9项、省级35项(新增11项)、

市级186项(新增30项)。在全省出台首部革命遗址遗迹保护的市级地方性法规《滨州市渤海老区革命遗址遗迹保护条例》,《滨州:地方立法构建地方革命文物保护的天网》入选2020全省革命文物保护十大典型案例,相关经验在全省推广。六个县(市、区)被列入国家第二批革命文物保护利用片区分县名单。

“十三五”期间,滨州建立文物建筑消防安全年检工作机制,开发完成全市文物管理系统,对全市文物保护单位开展GIS卫片安全检查,开发全市文物分布电子地图系统,《多措并举探索文物保护利用新途径》入选2020年度全省文旅工作典型案例。渔鼓小戏《老邪上任》获全国群众文艺领域政府最高奖“群星奖”,获评2019年度山东省非遗保护十大亮点工作;沾化区黄升镇被评为全省“非遗助力脱贫、推动乡村振兴”典型乡镇,惠民县胡集镇、阳信县洋湖乡被评为“中国民间文化艺术之乡”和第五批“山东省民间文化艺术之乡”,博兴县吕艺镇(吕剧)被评为第五批“山东省民间文化艺术之乡”。

文旅产业结构优化 重点攻坚催发市场活力

“十三五”期间,滨州市接待游客人数增长44.19%,旅游总收入增长70.68%。打造“智者智城”城市品牌,与北京绿维集团合作编制滨州市文化和旅游项目;促成惠民县与上海景域和北京华控签署孙子文化旅游综合体项目建设框架协议。建设孙子文化传承载体,在市博物馆设立“孙子书

院”,举办活动35场。

滨州以全域旅游示范创建为抓手,加快形成“一带三区”(黄河风情带、孙子文化旅游区、滨海文化旅游区、红色文化旅游区)文化和旅游产业发展新格局。全市A级旅游景区从24个增加至65个,新增景区45个,博兴打渔张森林公园、麻大湖景区、惠民县魏集古镇旅游区等获评国家4A级景区,惠民县、博兴县成功创建山东省全域旅游示范区,京博控股、愉悦家纺、中裕和阳信瑞鑫成功创建山东省工业旅游示范基地,山东魏集古村落旅游文化有限公司等8个单位成功创建省级文化产业示范基地,创建市级文化产业示范基地6个、示范园区4个。

滨州打响“忆乡愁,看滨州”品牌,完成滨城区三河湖乡村旅游集群片区、沾化区徒骇河沿线乡村旅游集群片区等8个乡村旅游集群片区规划编制,推动乡村旅游集群化发展,西纸坊成功创建第二批全国乡村旅游重点村。整合乡村旅游资源,形成乡村旅游一日游、两日游旅游线路,滨州市先后获评“2018中国最佳乡村旅游示范城市”“新时代·中国最美乡村休闲旅游目的地”。编印《文化旅游重点招商项目手册》,建立招商项目库,制作招商路演PPT,完善文化旅游产业“三图三库”;组织开展“2019滨州市文旅产业投融资大会”,7家重点文旅集团与滨州市8个文化旅游投融资重大项目集中签约;参加中国景区创新发展论坛会议,重点推介滨州市黄河文化、孙子文化旅游项目。2019年实现签约项目2个,签约立项总金额达79.45亿元,到位资金8.88亿元。2020年

引进项目14个,到位资金13.14亿元。连续举办四届文化惠民消费季,签约企业348家,直接拉动文旅消费4000余万。

文旅市场监管有力 保障人民美好生活新福祉

“十三五”期间,新增山东省4A级旅行社1家、3A级旅行社2家、山东省智慧旅行社3家、星级饭店5家。3名好游客、3名好导游入选“中国好游客、中国好导游”。

滨州组织开展文化市场专项整治、保障行动、联合执法治理行动,中小学校周边整治行动,卫星电视地面接收设施整治行动,“黑广播”治理行动,严厉查处各类文化旅游市场违法违规经营行为,规范文化旅游市场秩序,保障文化和意识形态安全。此外,还开展“清源”“净网”“固边”“秋风”“护苗”五大专项行动,打击网络侵权盗版“剑网2020”专项行动等。

市文化和旅游局连续2年荣获全国“扫黄打非”工作先进集体,连续11年荣获全省先进集体。市文化和旅游局、市文化市场综合执法大队被国家版权局表彰为2019年度查处重大侵权盗版案件有功单位。滨州“4·20”非法销售侵权盗版少儿出版物案入选全国“扫黄打非”办公室七个“护苗2020”专项行动典型案例之一。共创建“扫黄打非”进基层站点4587个,提前一年实现“扫黄打非”进基层全覆盖目标,创全国示范点2个,全省示范点19个,均居全省前列。

大众日报淄博融媒体中心记者 彭翠翠

滨城区综合行政执法大队市西中队专项整治加油站 私设墙体广告被要求拆除

滨州1月14日讯 近日,滨城区综合行政执法大队市西中队对辖区内的加油站进行规范化专项整治行动。

本次整治行动,内容包括私自设立各类落地牌匾、展架、道旗;私设灯箱、立柱广告、加装围栏地锁,各类促销无登记备案,站内物品外摆严重,场内

秩序搅乱,存在墙体广告、窗贴、门贴等商业宣传氛围严重影响市容市貌的行为。目前共查处加油站6家,拆除地锁13处,清理店外摆放商品300余件,对两家加油站下达拆除墙体广告通知。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 魏子晴

市西城管规范电动自行车停放

滨州1月14日讯 为进一步规范电动自行车停放秩序,有效解决电动自行车随意占用人行道、盲道违停影响正常通行等问题,近日,滨城区综合行政执法大队市西中队在康家、徐家、南杨等地附近路段开展电动自行车停放秩序整治行动。

整治期间,执法队员对占用盲道、倒地等违规停放的电

动车、共享单车规范集中到一个区域摆放整齐。此次行动共教育劝导违停电动自行车300余辆,规范电动自行车100余辆。

下一步,市西执法中队将精准出击,持续开展人行道机动车乱停放、共享单车停放及“僵尸车”管控专项行动。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍 通讯员 魏子晴

冒充领导干部诈骗 12名嫌疑人被抓

滨州1月14日讯 1月14日,无棣县公安局成功打掉一冒充领导干部诈骗犯罪团伙,专案组星夜兼程押解12名犯罪嫌疑人回棣。

近期,无棣县及周边区县接连发生冒充领导干部实施诈骗的案件。犯罪嫌疑人注册微信,备注领导干部的名字,使用领导干部的头像,搜索添加辖区村干部、企业老板微信,以各种理由骗取信任,然后进行借款诈骗。

案件发生后,无棣警方经过研判,发现武汉一伙人员有重大作案嫌疑,于是立即赶赴武汉开展工作。经过近一个月的缜密侦查,民警锁定以徐强、徐林等2人为首的诈骗犯罪团伙。在当地警方的大力配合下,1月13日,民警现场抓获犯罪嫌疑人12人,查获用于作案的POS机27台、手机19部、银行卡50余张,起获赃款10万余元,破获案件30余起。1月14日,专案组将12名犯罪嫌疑人押解回棣。

大众日报淄博融媒体中心记者 刘萍

滨州交通运输系统部署安全生产和防疫工作 春运期间要严防“三品”进站上车

滨州1月14日讯 1月14日,滨州市交通运输系统第一季度安全生产暨疫情防控工作视频会议召开。会议安排部署了全市交通运输系统安全生产明察暗访和督导检查,提出了整治目标,同时对疫情防控工作作出部署。

会议指出,全市全系统严格落实安全生产责任制,一旦发生安全事故,要及时上报。

突出道路运输、交通工程、港口等重点领域隐患排查,明确企业自查自纠、属地检查互查、市级

督导检查三项任务,要加大冬季行车安全检查力度,尤其是春运期间,要严防“三品”(易燃品、易爆品、危险品)进站上车,对不满足安全运行条件的车辆、线路及时停运。各级交通运输主管部门,要做到凡检查必执法、凡违法必处罚、凡处罚必公示。

企业要扎实开展全岗全员安全教育,定期对本行业从业人员进行培训考核,完善规范全操作流程。要不断完善联合监管体制机制,建立动态管理、监督检查、

成果运用三项机制,有序推进“两个体系”建设。

就下一步疫情防控工作,会议强调,要抓紧抓实常态化疫情防控,重点发挥好三个作用:发挥好牵头抓总作用,发挥好组织协调作用,发挥好督促指导作用。各级专班督导组要及时深入疫情潜在风险较高的港口、货场和企业,开展现场检查,摸清实情、听取意见建议,有针对性完善工作方案。加强对进口高风险货物和国内中高风险地区入滨货物各环

节的疫情防控技术指导。同时,要做好四项工作:一是务必将上级相关文件精神传达给企业,按时上报各项材料。二是进一步摸清当地来自境内外中高风险地区入滨货物、邮件快件、企业从业人员底数。三是督促企业做好核酸检测工作。四是督促企业按规定对来自境内外中高风险地区非冷链集装箱和邮件快件进行预防性消毒。

大众日报淄博融媒体中心记者 姚行彬 通讯员 李皓阳